

客家文脉

新闻为脉
文化为脉

梅县

中共梅州市委宣传部
广东省文化和旅游厅
联合主办

貳
保护古木，美化乡村

叁
文旅融合，提升效益

绿，是梅州市梅县区雁洋镇发展的底色。多年来，通过守护绿水青山、绿化美化乡村、文旅融合发展等多种举措，这里从一个山光地瘦的山乡变身全国闻名的旅游小镇。日前，含“绿”量超80%、空气质量优良率超99%的雁洋镇获评“2023年广东省森林城镇”。在高质量发展的路上，如何点“绿”成“金”？这个美丽小镇的蝶变或许提供了一条可供参考的有效路径。

文/羊城晚报记者 丘锐妮

“素晖射流瀨，翠色绵森林。”时值仲冬，地处粤东北的梅州市梅县区雁洋镇依旧生机勃勃，山上青绿层层叠、屋前丹砂点雕蕊，森林总面积22万亩，覆盖率达80.69%，空气质量优良率达99.4%。

然而，这里的山头曾经光秃秃。雁上村党总支书记、村委会主任叶新全介绍，20世纪70年代，雁洋在各级部门的指导和支持下开始大力种植扩绿，近年来更是积极践行“两山”理念，大力推进绿美梅县生态建设“十大工程”。

“我们通过开展义务植树、‘认种认捐一棵树’‘绿满雁洋’等活动提高绿化面积；同时聚焦林分改造和林相提升，精准提升森林质量；因地制宜开展花卉乔木、灌木、花草等多种形式的绿化，实施道路两旁补绿添花工程并积极做好森林防控工作。”雁洋镇党委委员高敏表示，雁洋镇历

“绿树村边合，青山郭外斜。”驱车来到中国传统村落雁洋镇石楼村，村址在活化利用的百年老校内，古朴气息扑面而来，石楼村党支部书记钟世勇如数家珍地给记者介绍村内的古树古迹资源：“村里有17棵百年以上古树，23处古民居，还有古桥、古井等。”

作为重要的自然资源和历史文化遗产，古树名木具有重要的历史、文化、科学、生态、景观和经济价值，近年雁洋镇对古树名木开展了全面普查及补查，逐一登记建档并挂牌保护，落实管护责任人，石楼村也通过保护、管理和复壮古树，保护和修复古迹，全力留住承载文明记忆的历史与乡愁。“山口坑那个位置有5棵长势良好的古树，且附近有保存良好的古迹资源，我们计划在那里申

来重视森林资源保护工作，多年没有发生严重非法侵占林地、湿地、绿地，破坏森林资源，滥捕乱猎野生动物等重大案件，实现连续多年无较大森林火灾，已建成7900亩多树种、多层次、多色彩的特色森林景观。眼下他们正统筹点、线、面全域推进绿化美化提质增效，持续提升绿美雁洋生态建设水平。

“20世纪70年代，雁洋尝试在山上种经济作物，木薯、沙田柚都有，我们还试过种荔枝，不过一次霜冻就三年不结果，现在还有好几棵几十年的荔枝树，偶尔还会挂果呢！”说起当年探索种植经济作物的趣事，叶新全哈哈一笑，“我们从广西引进沙田柚，因为气候、土壤非常合适，很快就丰收了。”

20世纪80年代，梅县政府大量引种沙田柚，发动农民种植，并对品质进行改良，命名为“金柚”。20世纪80年代末90年代初，梅

报建设一个古树公园，供村民休闲、游客游玩，也更好地向群众普及古树保护知识。”钟世勇说。

作为一个拥有14000多亩森林资源的“绿色大村”，石楼村常住人口410人，几乎人人都认同“森林资源是石楼村的宝贵财富”这一观点。“我工作5年了，在宣传防火、禁止乱砍伐树木、保护森林资源方面没有遇到过大困难，大家都知道‘山是我们自己的’。”护林员叶国财说，近年来，村里通过村规民约和各种形式的宣传活动，让古树保护和绿色观念不断深入人心。与此同时，石楼村持续做好“三清三拆三整治”“村庄清洁大行动”和新建民房风貌管控工作，全力构建美丽幸福石楼村。

石楼村是雁洋镇农村人居环境

改善成效的一个缩影。近年来雁洋镇大力实施城乡绿美惠民工程，在农村地区实施“森林景观、功能齐全、特色和文化元素具备”的乡村公园示范建设，实施美丽圩镇、美丽乡村、美丽校园、美丽庭院和进镇入村重要道路的绿美工程，推进留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，积极建设生态公园。突出连片种植，实施“一街一树一村一花”，打造让人记得住的美丽村庄，推进江、河、湖、库等水体沿岸注重自然生态保护，结合万里碧道项目，加强水岸开花树木种植，实施“一江一河一树一景”，形成富有客家特色的水系风景带。目前建有县级以上乡村绿化美化示范村8个，实现水岸林木绿化率97.85%。

境逐渐改善、生态创建工作取得一定成效的一个缩影。近年来雁洋镇大力实施城乡绿美惠民工程，在农村地区实施“森林景观、功能齐全、特色和文化元素具备”的乡村公园示范建设，实施美丽圩镇、美丽乡村、美丽校园、美丽庭院和进镇入村重要道路的绿美工程，推进留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，积极建设生态公园。突出连片种植，实施“一街一树一村一花”，打造让人记得住的美丽村庄，推进江、河、湖、库等水体沿岸注重自然生态保护，结合万里碧道项目，加强水岸开花树木种植，实施“一江一河一树一景”，形成富有客家特色的水系风景带。目前建有县级以上乡村绿化美化示范村8个，实现水岸林木绿化率97.85%。

境逐渐改善、生态创建工作取得一定成效的一个缩影。近年来雁洋镇大力实施城乡绿美惠民工程，在农村地区实施“森林景观、功能齐全、特色和文化元素具备”的乡村公园示范建设，实施美丽圩镇、美丽乡村、美丽校园、美丽庭院和进镇入村重要道路的绿美工程，推进留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，积极建设生态公园。突出连片种植，实施“一街一树一村一花”，打造让人记得住的美丽村庄，推进江、河、湖、库等水体沿岸注重自然生态保护，结合万里碧道项目，加强水岸开花树木种植，实施“一江一河一树一景”，形成富有客家特色的水系风景带。目前建有县级以上乡村绿化美化示范村8个，实现水岸林木绿化率97.8